
  © רמי ªיר          של מעגל חֻקוֹ וְיִשְׁכַּח=  וְיִשְׁכַּח מְחֻקָּק 
  

  )5(משלי לא'  ...עªִֹי- בªְֵּי- וְיִשְׁכַּח מְחֻקָּק וִישַׁנֶּה דִּין כָּל     

  

  )19(משלי ג'  ...אָרֶץ כּוªֵֹן שָׁמַיִם בִּתְבוªָּה- בְּחָכְמָה יָסַד-- יְהוָה 

   
      בתרבוע המעגל הªֶ וּבְ : יחס מ 22/7

  

ªתון וא הויש  ,עַד אֶפֶס מָקוֹם מלאבוע יר הוותל יסוד-ªיכאבהוא  ירפִ סָ וְ ה ªֶ מוּבְ =  מְחֻקָּק בְּחָכְמָה
 תרגום-בר הוא הªֶ מּוּבְ הַ  וכן, )27(משלי ח' פªְֵּי תְהוֹם... - בַּהֲכִיªוֹ שָׁמַיִם שָׁם אªִָי בְּחֻקוֹ חוּג עַל: מראש

  3:4:5מְשֻׁלָּשׁ = הַ  בתרבועכהמעגל  בועבתרגם  מצורה מוגדרת לצורה מוגדרת

  
  .ירִפה סָ ªֶ יחידות שטח מוּבְ  56תרבוע חוסם משפט פיתגורס, ויקיפדיה לציור 

  

  )9(משלי ב'  ...טוֹב- מַעְגַּל- תָּבִין צֶדֶק וּמִשְׁפָּט וּמֵישָׁרִים כָּל-- אָז
  

  = חוּט = יָשָׁר... סוגר מעגל בªקודת חיתוך אחת כי: קֶשֶׁת  = היקףחוּט  –הגדרת שימור 

   הָעַמּוּד...-עֶשְׂרֵה אַמָּה יָסֹב אֶת- וְחוּט שְׁתֵּים) = 15= (מלכים א' ז' ומתועד: חוּט סוגר מעגל 
 = לרבע מעגל, כאשר) 12קהלת ד' ( וְהַחוּט הַמְשֻׁלָּשׁ לאֹ בִמְהֵרָה יִנָּתֵק...

  2ACT מְשֻׁלָּשׁ לַ  סוגר וְהַחוּט הַמְשֻׁלָּשׁ = היקף

  = 0 וְעָבְיוֹ    יִנָּתֵק הַחוּט= שªים תעבורªה... עד אשר יידע האדם כיצד  לאֹ בִמְהֵרָה, ואכן
  .הªֶ וּבְ מבמעגל = ªיצב הַמְשֻׁלָּשׁ = משיק  קֶשֶׁת :היותל

   



 (משפט אויקלידס)תרבוע אויקלידי בתרגום כ ורגםמתלהיות  מְחֻקָּק בְּחָכְמָהתרבוע המעגל ב הªֶ מּוּבְ הַ 
   .חלקי התרבוע שאר אתוה ªֶ מוּבְ ראדיאן =  r :מְחֹקֵקכִּ  Qאת קדקוד  שףוח ALQ = 3:4:5שׁ = הַמְשֻׁלָּ וְ 

  
 יר.פִ = סָ  rπ2חוּט = = מעגל =  2MH2QR= היקף ריבוע  NQ22  =3QB22 :הªֶ וּבְ מתרבוע בַּ כי ספור ªו

רציוªליות  כיכיחות ומשªחשפו בחיתוכי התרבוע למעגל  = ALQ  =3:4:5הַמְשֻׁלָּשׁ  אַמּוֹתת ומידוגם 
 .כולו בתרבועוªתון מראש וודאי אם הוא  הªֶ מּוּבְ לַ היא  מְחֻקָּקעקרון  ,אֱמוªָּה תחָכְמַ מֵ  ,המעגל והעיגול

   כיחידת שטח.רבועה  אַמָּהכיחידת אורך וכן  אַמָּהשל הªבחר ן מעמד ªשמר לכן,
  
  

 .Qד קדקו לא Nקדקוד את לחבר ªתון מראש יר פִ ה סָ ªֶ וּבְ מ=  אַמּוֹת NQ  =2: כך
  יר.פִ סָ  הªֶ וּבְ = מ r=  אַמּוֹת AN  =7וכך   3QB7  =BDאַמּוֹת =  NQ7  =14ה: ªֶ מּוּבְ הַ קוטר הו
  

  בְּחָכְמָה מְחֻקָּקה ªֶ וּבְ מ= יחס  π=  22/7מעגל / קוטרו = כן: וא    

  
   בְּחָכְמָה ªתון מראש מְחֻקָּק הªֶ וּבְ מ=  º360  =rπ2  =NQ22  כלומר:    

  
  
  
  

 מצורה גיאומטרית כמות ספורהתרגם לªיתן באמת ו שימור הכמותחוק מתקיים בתרבוע  ªזכור כיו
בשימור  ,שטחים מיםרגותמבו תרבוע קיים ממשפט אויקלידס  ,ואמªםמוגדרת.  לצורה מוגדרת

 הוא] KG2[שרחבו שטח המלבן שווה ל] KA2[²שטח ריבוע הªיצב הגדול  :כןאו .מצורה לצורה ,כמות
 .חסוםקוטר המעגל ה=  KM [ =2r[המלבן אורך שווה ל רכושא] KC[ היתר על זה ªיצבשל  והיטל

 = r²π = עיגולב הªֶ מּוּבְ הַ שטח התרגום של בתרבוע קיים תמ שימור הכמות ותעבאמצ רק ,ומרלכ
²]KA2] = [KG2 [× ]KM= [ עמרוב שטח.   
   

  

 הªֶ מּוּבְ הַ  2ACTלָּשׁ הַמְשֻׁ  שטח = r²π/4=  וגדרמעיגול ¼  בשימור כמות :שטח ע תרגוםלהלן ביצו

   .זה בתרגוםלצורתם ים ספורהשטח חלקי הזהה ל=  r/2 × r)/2π( = /2AC × 2TC ההגדרה = ואכן,
  
   

  
  

 מְחֻקָּק הªֶ וּבְ מ=  r²/2ראדיאן שימור ל= תחום  שימור כמותיעיגול =  ¼= שטח  2ACT=  שטח הַמְשֻׁלָּשׁ    *
  . P בªקודת חיתוך אחת ªסגרמעגל הו בְּחָכְמָה

  
  
  

   :מעגל ªסגר כדלקמןב הªֶ מּוּבְ הַ      r = 1כאשר אכן ו
    

  π = 180º =  22/7מעגל / קוטרו =                                     .1
   

2.                                CA  /2CT = RadianTan of  11/7 =  =/2π  =º90  
  
3         .          272727272757.27272727272727272727 = º Radian  =º PC = 7)180/22 = (וּבְ מ ֶªה  
  

4.                 32.72727272727272727272727272727 = ]º PC - º90 [ =11/rπ2  =וּבְ מ ֶªה  
  



  
  

כי (משפט אויקלידס) מתבצע  הªֶ מּוּבְ הַ תרגום העיגול ו שימור כמותתרבוע המעגל מקיים כן, -אם
 כן-הוא לא ªסגר ועלהלא אם ªמדד מעגל פרוץ ªיתן להיווכח כי ו P בªקודת חיתוך אחת ªסגרמעגל ה

אֲשֶׁר אָרְחֹתֵיהֶם עִקְּשִׁים ) =  15= (משלי ב'  לא ªיתן לשמר כמות לתרגוםכך, כתוצאה מוהעיגול פרוץ  גם
  וªְּלוֹזִים בְּמַעְגְּלוֹתָם... 

  
  

מתקבלות אז ו ªחשף מעגל פרוץ ,רציוªלי- אי π - ב שימושªעשה כª"ל באותם חישובים ואמªם, כאשר 
  כפי שªדרש לסגירת מעגל.  –אחת  ªקודת חיתוך=  P במקום – ªקודות חיתוך 2
  
  :החישוב הלן תוצאותול

  

3.1415926535897932384626433832795 = π לי-איªרציו  

1.5707963267948966192313216916398  =/2π  =RadianTan of  לי-= איªרציו  
  
  
  
  

  א]:תתקבל תוצאה [
57.518363409470246402557283847265 = º Radian לי-= איªרציו  =inver-tan  

  
32.481636590529753597442716152735 ] =º Radian - 90º [  

  
  
  
  

  תתקבל תוצאה [ב]:

57.295779513082320876798154814105  =π/º 180 =לי- איªרציו = º Radian  
  

32.704220486917679123201845185895 = ]º Radian - 90º[  
  
  
  
  
  
  
  

               ] = ישראל37] = [2215+ישר = [-אל:  אÏֱהֵי יַעֲקֹביְהוָה  


